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Császári nyiltparancs
1854-diki junius 21-kéről, 

kiható az erdélyi nagyfejedelemségre, 
mely által ezen koronaországra nézve az úr­
béri kapcsolat megszüntetése s a földteher- 
mentesités foganatosítása, nemkülönben az ez 
állal az egykori földesurak s volt jobbágyaik 
es az ezektől különböző bánásmód alatt léte­
ző földbirtokosok közölt megváltozott viszony­
latok, s az e részbeni kölcsönös birtokviszo­
nyon szabályozása végeit, több határozatok 

rendelteinek.
(Folytatás.)

37. Ha a megszüntetési szerződésekkel 
a kötelezetteknek egy álalános öszvérért az 
úrbéri terhek megváltásán kívül nem úrbéri 
természetű földek vagy földesúri jogok is a- 
daliak ál. és ha az úrbéri szói Kálmán*"' 
cső őszveg a szerződésekért ki nem vehető.
5 az a felek egyezkedése alján, mely mind!» 
megkísértendő, sem tudalhatik ki, úgy a men! 
szüntetett úrbéri tartozások, adózások' és mun­
kák mennyiségét, a mennyiben szükséges, 
szakértők- meghívása melleit, a szerződés.kö- 
tesekori törvényes állása szerint kell kitudni 
5 a mennyiben a tárgyalási irományokból más 
számítási kulcs ki nem vehető, ezen nyillpa- 
rancs elvei szerint pénzzé számítani, s annak- 
utánna a megelőző két szakasz határozatai 
szerint eljárni.

Ötödik szak.
A volt földesurak és jobbágyok vagy ezektől 
különböző bánásmód alatti földbirtokosok kö­
zött a földekéin közös haszonvételek szabá­

lyozását érdeklő határozatok.
38 g. A legeltetés azon földeken, melyek 

ezen nyillparancs határozatni szerint a volt 
jobbágyok tulajdonává válnak, az egykori földes­
urakat többé nem illeti, ellenben a jobbágyoknak 
sem szabad az uraság földein legeltetniük.

Tgyanez ál! a legelő elkiilönözése s az 
erdő- és nádasrészek kihasilása után a kiha­
sított részekre nézve is.

39. g. A legelő elkiilönözése mindazon 
határokban, melyekben az egykori földesurnk 
es jobbágyok közöli, a földbirtok tekintetében! 
viszonyok még teljesen ki nem egyenlitvék. 
diaiéban és hivatalból eszközöltetik.

40. g. Az egy határbeli, eddig közösen 
használt összes legelőkből az 1848. év előtt 
divatozott szokáshoz képest a volt földesurak 
fészei a jobbágyok részeitől elkülönözve ha- 
síitáinak ki. A felosztás rendszerint mindkét 
télre nézve, a részükre ezen nyiltparancs ér­
telmében ugyanazon határban tulajdoni joggal

fennmaradó földbirtok területének arányához 
képest, még pedig a földesurakra nézve ma­
jorsági birtokuk arányához képest, a volt job­
bágyokra nézve pedig az ezen nyillparancs 
elvei szerint tulajdonukká váló összes föld- 
birtokuk árnyához képest oly módon történik, 
hogy az illető halárban jobbágyokkal ellátott 
egykori földesurak részére a községi legelők­
nek legalább is negyedrésze teljes tulajdon- 
kép lennmaradjon.

Ha a volt jobbágyok számára ezen hatá­
rozatokhoz képest kihasítandó iegelörész na­
gyobb számú marháik tartására, az 1848 év 
előtt e részben divatozott szokást tekintve, 
elegendő nem lenne, s ha az egykori jobbá­
gyok az 1848 évig bizonyos taksa lefizetése 
mellett olyankép létezett havasi legelő hasz 
nálatában voltak, azok ezen használatban jö­
vendőre is meghagyandók, oly módon, hogy 
a mennyiben a jövendőre fizetendő taksa iránt 
a volt földesurak és jobbágyok között a sza­
bad egyezkedés nem létesülne, a volt jobbá­
gyok állal jövendőre fizetendő taksa, a szo­
kott űrbéli peruion, a taksának 1848 év előtt 
létezett mennyiségére és az illető vidékben 
divatozó legelőbérrei tekintettel határozandó 
meg. A községi legelőből! foglalások, melyek 
1819. január 1—je elült történtek, panasz tár­
gyául többé nem szolgálhatnak. Az azóta tör­
tént foglalások, a mennyiben azóta ezen nyilt­
parancs 4 és 16. $§. érleimébeni birtoksza­
bályozás nem történt, a községi legelőhöz 
csatolandók, azonban az ilyes foglalások iránti 
panaszok, a közös haszonvételek szabályozá­
sa végett ezen nyillparancs alapján kért tár­
gyalás alkalmával vagy legfölebb az úrbéri 
törvényszékek életbeléptetésétől számitaudó há­
rom év alatt béjelentendők, különben azok 
elenyésznek.

4E §■ A lelkészek számára a kihasítandó 
legelői illetmény hasonlóképi birtokuk arányá­
hoz képest szabandó ki; csak hogy ezen 
résznek aránylag csekélyebb birtok vagy an­
nak egészeni hiánya mellett is, mindenik egy­
házi községben a nemegyesült görög szertar­
tásul is ide értve azon helyen, hol az tem­
plominál vagy plébániával el van látva, min­
dig annyinak kell lennie, a mennyit azon kö­
zépmérték tesz, mely ugyanazon határban egy 
külső birtokkal ellátott jobbágy számára ren­
deltetik. Az iskolatanité számára hasonló illet­
mény hasítandó ki.

42. §. A volt jobbágyok számára a fönn 
említett módon s a föld minőségére! tekintet­
tel kihasított legelő, azoknak a mennyire le­
het egy tagban vagy legalább lehetőleg ke­
vés számú részekben adandó ki.

43. §. A földesurak szabadságában áll, 
legelőrészeiket egy közös legelőben hasiitat­
ni ki, vagy a mennyire lehetséges azoknak 
egyéb összes vagy egyéni birtokaikkal egy 
tagbani kiadását kívánni.

Ugyanezt kívánhatják az egyházi közsé­
gek is, az őket s az iskolatnnitókat illető ré­
szekre nézve.

44. Mindaddig, inig a legelő közösen hasz­
náltaik, a politikai hatóságok kötelesek arra 
ügyelni, hogy legeltetési jogát az 1848 év 
előtt létezett gyakorlat határain túl egyik fél 
se terjeszsze ki aránytalanul a többi jogosí­
tottak kárára.

Megjelen e lap jelen ívnyi alakjában intlen szerdán 
és szombaton délben.

45. §. Azon határokban, melyekben a 
volt földesur az úrbérin kívül belső vagy 
külső birtokot sem maga, sem curiálisták ál­
tal nem bírt, s a közös legelő jogával eddig 
sem élt, egyszersmind pedig a felosztandó kö­
zös legelő az illető úrbéri bíróságok Ítélete 
szerint oly csekély, hogy a volt jobbágy 
megkívántától! vonó marhái részéra sem ad 
elegendő élelmet, a felállított szabály alól ki­
vétel tétethetik, s a földesur a legelő részek 
kihasilásánál kizarattathatik.

46. §. Viszont a jobbágyoknak sincs igé­
nyek a legelőrész kihasitására ollyj határok­
ba™ , mellyekben az ugaron és réteken kívül 
azoknak tilalmazása időpontjáig, ezelőtt sem 
lélezlek legelők.

47. §. Ott, hol a volt jobbágyokat az 1848 
év előtt az erdő közös használata illette, vagy 
hol ők a faizási jog törvényes gyakorlatában 
voltak, számukra a helyett rendszerint meg­
felelő rész hasittathatik ki az eddig közösen 
használt, vagy az ő faizási jogukkal terhelt 
erdőből.

A fönraaradó erdötér, a földesurnak kor­
látlan tulajdonul marad.

Mindegyik felet a számra kihasított erdő- 
részben, az erdőrendörségi szabályok meg­
tartása mellett, minden erdei haszonvételekre 
korlátlan jog illeti.

Ezen rendelet az egyes jobbágyok vagy 
egész községek számára már kihasított ere­
dőkre nézve is szabályul szolgál.

Ha az egykori főldesuraság az erdők e!- 
különzésénél magának egyes haszonvételeket 
fenlartott, a volt jobbágyok kötelesek, a fenn­
tartott haszonvételeket ezen nyiltparancs II. 
szakának rendeletéihez képest megváltani.

48. g. A volt jobbágyok számára kiha­
sítandó erdőrész területe, ha a kihasitást a 
földesur vagy a volt jobbágyok nagyobb ré­
sze kívánja, s ha aztfsemmijküiönüs nehéz­
ség nem gátolja, rendszerint szabad egyezke­
dés utján határozandó meg; ha az egyezség 
barátságos utón létre nem jőne, az úrbéri tör! 
vényszék ítélete által lesz megállapítandó. Az 
úrbéri törvényszékek e végre kötelesek, min­
denek előtt a volt jobbágyokat törvényesen 
illető haszonvételeknek s viszontszolgáltatá­
soknak mivoltát kinyomozni, továbbá szakér­
tők meghívása mellett a kitudott illetékek fe­
dezésére megkívántaié erdőiért, tekintettel a 
hely viszonyokra s különösen az erdőnek minő­
ségére és termési képességére, meghatározni.

E részben azonban azon elv tartandó 
szem elölt, hogy rendszerint oly volt jobbágy 
számára, ki az 1819-20 évben, az 1-ső 
osztályban összeirt helységekben fi hold, a
2-ik osztályban összeirt helységekben 9 hold, 
a 3-ik és 4-ik osztályban összeirt helységek­
ben 11 hold úrbéri földet bir, 1% holdnál 
csekélyebb, s fi holdnál nagyobb tér — s 
holdját 1600 négyszögölével számítva — nem 
szabalhatik. Csupán ott, hol a belviszonyok- 
hoz képest ezen mérték mellett az eddigi tör­
vényes haszonvétel többé el nem érethetik, 
vagy hol a jobbágyok a faeladási jog gyakorlatá­
ban voltak, szabad kivételképen nagyobb mér­
téket, de semmi esetben sem 9 holdon fölül 
— holdját 1600 négyszögöllel számítva — ha­
li rozni.

(Folytai, köv.)
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Iparunk és kereskedelmünk.*)
VI

A történelem a nemzetek slatislikai bu- 
reauja, mely minden egyes ténynek eviden- 
liában tartja múltját, jelenét; a múllak vezér­
fonalát a jövendő kezébe adja.

Fájdalom, iparvilágunk története a leg- 
nagyobb homályban maradt.

Pedig a kereskedelem sokat hasonlít a 
bányászathoz, hol a geognosiai földabroszok, 
földhányások, beomlott és hajtott tájok, mint­
egy ujjal mutatják ki, hol van kiaknászva a 
kincs, hol van félbehagyott ér, mit tarolt le 
a múlt s mit hagyott a jövendőnek.

Az ősidőkben csak ur és szolga volt e 
földön; az ur harczolt, a szolga szántott ve­
tett; s az udvarok czipőit, ruháit az udvarok 
dombjaira telepitett rabszolgák álliták elő: e 
volt minden ipar a hazában; és a mi keres­
kedés volt, annak meg nem telepedett, kőbőr 
izmaeliták, zsidók szedők le tejfelét.

Legelőbb tehát még kereskedő népet kel­
le teremteni, mely itt szülessék, itt várja te­
metését; s az itt gyűjtött vagyont e hon ha­
tárai közt élő utódok kezébe hagyja hátra. 
Mint ily népet telepiték le őseink a szászo­
kat; kiktől azon kor nem várt kevesebbet, 
mint Erdélyben az ipar és kereskedelem fel­
virágoztatását.

A szászok bejövetele a polgárrendet Er­
délyben, mi addig teljesen hiányzott, elő is te- 
remté. Megalapiták városainkat, megnyifák 
czéhainkat; szóval a kereskedelem alapját, és 
az ipar magvát el is veték e hon földében.

Az árpádházi magyar királyok s főleg 
Zsigmond és Nagy Lajos a XIV. században 
mindent elkövettek, hogy a nagy czél eléres­
sék. A szászokat kiváltságokkal halmozák el, 
czéhleveleik mellé vásárjogokat, szabad jövést 
menést, szabad kereskedelmi jogot csatolnak: 
mi az előtt mondhatni a királyok bankárai, az 
idegen zsidók kezében sinlődék.

Azonban a szász, a mily ügyességet fejte 
ki az erdélyi kézműipar és bányászat megalapí­
tásában : a kereskedelem mezején hasonlót nem 
fejthete. A szász ember családiasabb és övéit 
inkább szereti, mintsem a kereskedelem útfe­
leken termő kenyerét megszokhatta volna.

Őseink sokáig nem látták be, hogy a tűz­
helyét szerelő szász nemzet c tért nem fog­
ja elfoglalni; a kormányok , s főleg a köz­
tök többször mulatott Nagy Lajos csaknem mar­
kában hordozd őket, nagy jövőt várt tőlök; de 
minden kényeztetés daczára e nemzet keres­
kedelmünket megalapítani, miként rokonaik An­
gliáét, nem valának képesek.

Minden, mit a történet feuhagyolt e kor­
ból az, hogy szászaink akkor nem csak Austria 
felé, de egész Egyptomig és Smyrnáig vivék 
szöveteinket ; de fájdalom, ez oly iparág moz­
gatását tárgyazá, melynek gyöke nem e hon 
földéből nőtt, minthogy Erdély egyedül a len­
nek hazája; pamut, finomabb gyapjú, nem ég­
hajlatunkhoz való. Tehát e kereskedelem a ha­
zai ipar mezején idegen növény volt, mely 
akkor tengerpart nélkül fel nem virágozhatott.

Ha honi terményeink nyers vagy gyár­
tott czikkeivel kezdik a kereskedést: Erdély 
terén oly magvat vetnek el, melynek fájáról 
az aranyalmát még most is szedhetnék.

Azonban, ha Erdélynek sajátlagi, földé­
ből kivirult kereskedése nem volt is azon idő­
ben, volt egy óriás transito-kercskcdése; mi 
egy Erdélyen áthúzódó vasúttal még egyszer, 
ha nem is oly nagyban, de nagy részben elő 
foghat idézödni.

Azon időben a Jó-reményfoka nem vala 
felfedezve. Ázsiából Iíisázsián és Konstanczi- 
nápolyon át jőve az egyik kereskedelmi út 
Európába, mig a más utakat, a középtengeren 
Oláhország akkor hatalmas városai kezeiéit. 
Az Erdélyen átvonuló vonal szállitá a mostani 
Austria területére a keleti czikkek legnagyobb 
részét: s a mint kereskedőink keleti czikke-

* Lásd Hetilap 72. szám.

kért mentek, akkor saját szöveteinket keletre 
szálliták.

E volt azon ma már csak fájdalommal 
emlegetett Ivíjdankori görög és német kiható 
kereskedés,*) mely most mint egy beomlott 
aranybánya-islnly áll a történet lapjain. Oly 
arany-istaly, melynek egy részét, a transitót, 
a vasúttól még egyszer várhatjuk; de más ré­
szét, kelméink kihaló kereskedését Anglia és 
Francziaország gyárai meglehet örökre bezár­
ták előttünk. Velek a versenyt kiátlani,e té­
ren, nem foghatjuk már.

Ezen transitó kereskedés elvesztésének 
több okai voltak, melyek utólsója is maholnap 
cl lesz hárítva.

Okai közt legelői állanak azon ellensé­
ges beütések, melyeket a kúnolt ez ezred ele­
jén elkezdtek, a tatárok ^folytattak, a törökök 
bevégeztek. E beütések országunkat bizony­
talanokká tették, kereskedelmi karavánainkat 
szerteüzék országijainkról. De miután a tatár— 
ság 1733-tól, a török 1788-tól fogva nem 
tapodta Erdély földét: ez ok tehát elenyészett.

A beütések athéniakéit^ féktelenségét is 
felidézték. Engelként nem csak országutaink, de 
az egész ország meg telt vala rablókkal. Or­
szágutaink hosszában? hegyormainkat várókkal 
lepék vala el őseink a kül és bel banditák el­
len. A szászok^Törcsvár, Talmács, Veresto­
rony várait építik saját vonalaikra. Mindent el­
követőnek országutaink biztonságára; a kor­
mány nem egy várat hányata szét, mert rab­
lófészekké aljasult. Mind hasztalan volt, mert 
egy esemóny’mint menykő sujtott'ieánk : 1492- 
ben felfedezik a Jóremény fokát, két év múl­
va körülhajózzák s felfedezik Indiába a ten­
geri utat; következtében a levantei szárazut- 
vonal felhagyatik ; igy Erdély is kimarad az 
útvonalból: s transitó kereskedésünk, melynek 
várainkat, városainkat, nagytemplomainkat kö­
szönhetjük — egészen elsilányult.

És jött végre a legnagyobb és utolsó csa­
pás, a törökök foglalása. Ez akkor barbár nép 
1453-ban elfoglalja Iíonstanczinápolyt, ugy- 
szólva transitónk spediteuri bureauját; el azon 
országokat, melyekkel kereskedénk; Erdélyre 
is beütéseket tesz, mig keleten utunkat elzárja; 
1526-ban Mohácsnál Magyarországra lábát, 
1541-ben Erdélyre kezét reá teszi: s kelet­
től nyugotig mindazon utakat, melyeken ke-
- — 1 1 A„:-.-I- k.-.i=kr5i- I » «í — I icsívcucjuim luijl, Dai uar niiiumitviti uicgiah—
va: transitónk végső szusszantsál is elfojtó.

Ez a vajdák alalli hajdani szép keres­
kedésünk képe kicsinyben. Mint egy pillanatra 
beláthatjuk, bukásának okai mind elenyésztek: 
s egy vasút, mely keletet nyugoltal Erdé­
lyen át összeköti, bizonyos mennyiségben, még 
tán a mi élelünkben visszavarázsolhatja. Her- 
derkéni a magyar és zsidó úgy is fél a ten­
gertől : akkor a száraz! utón tán nemzetünk 
is megizeliti a kereskedés életet és erőt hozó 
nektárét. Kővári L.

Gazdászati tárgyak meggyuladá- 
sa s ellenszerei.

Közönségesen tapasztolt dolog, hogy a 
nyirkosán felgyújtott s kazalba rakott széna, 
szalma, kövér lóher és sarju gyakran ma­
goktól meggyulnak és elégnek, főként hama­
rább akkor történik, mikor a száradatlanul fel­
gyújtott takarmányba vagy mellette vasvilla, 
vagy egyéb vas-rész találtatik. Azt már gyak­
ran és sokan látták, hogy a réteken egész 
szénaboglyák és kazalok fellobbanlak és el­
églek, mivel esős időben kaszálták és szára- 
dallanul gyűjtötték fel; könnyen gondolhatni, 
mi nagy kárt okozhat, ha e szerencsétlenség 
benn épületek közt történik, hova ily szára- 
dallau terményt halmozlak fel.

E szerencsétlenség ellen legbiztosb óvó 
szer a-, hogy a takarmányt tökéletesen gyűjt­
sék fel, ha pedig ez valamely rendkívüli eső­
zés miatt meg nem történhetik , akkor a fel—

Eder de Iniliis saxonum. 193. 1. Verfassungszu­
stand d. Sächsischen Nation 107. 1. sal.

gyűjtendő takarmdnynyal kövelkezendőleg kell 
bánni:

A szénát és sarjut a lekaszált helyen apró 
hegyes fiók-boglyákba kell rakni, s jó ideig 
úgy hagyni. Ily állásban a fiók-boglyák las­
sanként felmelegednek s páralgani kezdenek 
ugyan, de mivel a lég könnyen hozzájok fér­
het s egészen átjárhatja, meg nem gyulhatnak. 
Azonban a melegség még is akkorára emel- 
kedhetik, hogy a bennük lévő nedvesség ki­
gőzölög. Az ily fiók-boglyákat két hét múlva 
aztán be lehet hordani, s biztos helyre el­
tenni, de akkor sem kell szokás szerint is­
tállók hijjára, hanem más szabad helyre rakni, 
mely fedél alatt legyen ugyan, de a szabad 
légnek egészen kilőve.

E kazalbarakás hoszszura nyujtathatik, 
de szélessége tiz lábnál több ne legyen, s leg­
alább egyik hosszú oldala szabadon álljon. így 
a takarmány még lehető nyirkossága egészen 
elgözölg s tökéletesen kiszárad. A gabonata­
karmányt hasonlóul mint a szénát megváltoz­
tatott állásba kell felfiókolni, s igy a takar­
mány meg nem romlik, sőt a kigőzölgés ál­
tal annál izletesebb marhaeledellé válik.

Az ért gabonatakarmány nem gyűl meg 
oly könnyen ugyan, de még is ha nyirkosán 
gyűjtik fel, törékenyny és kevésbé használható 
lesz. Ezeket is hasonló módon hosszú, keskeny 
kazalokba kell rakni, hol a lég szabadon jár­
hatja, s mivel nem is nyomul oly erősen ösz- 
sze, könnyen kigözölg s megszárad, önként 
értetődik, hogy künn a szabad helyeken ra­
kott asztagokat szalmával jó módon be kell 
fedni, hogy az eső beléjök ne hathasson.

Kétségen kivüli, hogy az cmlitett takar­
mányokon kivül más egyéb termények is meg­
gyulnak. Az Oroszbirodalomban tett kísérletek 
következendőjeredményekre vezettek:

1. Az olajba, vagy olajba és fagyuba 
mártott, vászonba takart len és kender 20—24 
óra alatt magától meggyül.

2. Ha ezeket sülőkemenezébe fölhevítik 
s úgy öszvefacsarják, nehány óra múlva meg­
nyúlnak.

3. A zsirbamártott, felmelegitett s öszve- 
facsart gyapjú, posztókaput, marhaszőr, hason­
lóul magától meggyűlt. Éhez jő azon tapasz­
talat, hogy bizonyos városban egy striinflikö- 
tőnél a keményen öszvekölölt s zsákba nyo­
molt fásult gyapjúból tűz támadott.

A negyedik tapasztalatot elsőben bauzeni 
gyógyszerárus Rüden telte közönségessé, t. i. 
hogy a liszt, rozskorpa, dercze, örlött-kávé, 
pergelt, porrátört borsó, babliszt, ha melegen 
lenvászonba kötik, vagy félig fedett fazékba 
teszik, magoktól meggyulnak.

Bizonyos az is, hogy minden zöldség ma­
gától meggyűl, ha zsiradékban főzvén minden 
nedve kigőzölgött és zsiradékba nem mártják.

Tudjuk azt is, hogy az oltatlan mész, ha 
nedvesség járul hozzá, az oly gyuladható tár­
gyakat, mikkel érintkezik, meggyujlja.

E kézzelfogható dolgokból átláthatja a 
mezei gazda, hogy az irt tárgyakkali gondat­
lan bánás, mennyi veszélyt okozhat.

Egy zsíros posztóköntös-darab , szőr si- 
norral öszvekötve, mit gondatlanul meleg ke- 
mencze mellett tártnak, a forró zab s korpa, 
mit hanyagul félrevetnek, háztartás körül gyak­
ran előforduló események, mikből sokszor nagy 
tűzvész támadott és támad.

Szilisztria ostroma.
(Vege.)

Közép számítás szerént az ostrom 39 napja 
alatt csak a belvárosba 25 ezer orosz golyó 
hullott, de ha az ember a rombolást részlete­
sen nézni, ha megjárja az uiczákat s be megy 
az udvarokba s házakba: hajlandó e számot 
legalább kétszer ennyinek venni. A pusztítás 
nagy volt. A különben terjedt város házaiból 
nem maradt busz épségben; némely annyira 
oda van , hogy le kell rombolni. A középü­
letekből a fő móse legtöbbet szenvedett, a mi-



narettböl egész darabol: ki vannak szakaszlva, 
a kúpozat olyan mint egy rosta, az előcsar­
nok egészen le van rontva, s a mósé belse­
jéből még most is kiállanak a golyók. Minde­
nütt csak ingó kéményeket, rongyos fedele­
ket, ótjukgatott falakat lóthatni, a melyeken át 
a szomszéd utczdkba nézhetni. Az ulczáknt le­
hullott fedélcserepek, falomladékok s golyó- 
darabok borítják; nem leket tiz lépésre men­
ni, hogy az ember bombától fúrt gödörre ne 
bukkanjon.

Legtöbbet szenvedett azon városrész, a 
melyben a keresztények laknak. Noha a lakó- 
sok az udvarokban mély gödröket ástak, azo­
kat 3—4 lábnyi vastagságra földdel befedték 
s a bombázás alatt ide bújtak, még is számos 
ártatlan áldozat esett. A török lakósok vesz­
teségét nem tudhatni, de a keresztényekből 
120—140 esett el, a mint a papok könyvei­
ből megtetszik.

Egy házban ugyanazon golyó egy pilla­
natban egy anyát három gyermekével együtt 
ölt meg. Szerencsére az orosz gránátok s bom­
bák nem tettek oly nagy kárt mint tehettek 
volna ; a legtöbb jól volt ugyan irányozva, de 
nem pattant el, s az utczákon sokáig hevert 
számos ily golyó, a melyekből a törökök töb­
bet újra megtöltve visszalőltek.

Nagy szerencse, bogy a golyók a nagy 
templomban nem sok kárt tettek; s rendesen 
egyik ablakon be s a másikon kirepültek; mert 
a templomban tartózkodott mintegy 500 me­
nekült a vidékből, s köztök egyetlen gránát 
is roppant pusztítást okozhatott volna. E tem­
plom belseje a zaklatott menekültek életének 
megható képét mulató. A szerencsétlenek a 
templom bútorzatából s inég fennálló épület- 
fákból a falok hosszában s magasságában fel 
a még nyílt fedélzetig apró páholyokat épi- 
tének, a melyekbe egész család szorult, noha 
egyik sem volt 6 lábnál hosszabb s négynél 
szélesebb. Ott ültek az anyák csecsemőikkel, 
olt feküdtek a betegek, s a szili: folyosókon 
ott járkáltak le s fel a gondteljes családatyák. 
Az ajtó előtt összehalmozott köveken történt 
a főzés, s egy rögtönzött kemcnczében ke­
nyeret sütöttek, a melyre az éhes gyermekek 
vártok. A harcz minden nyomorát lebcte itt 
látni.

A vár hős védői közt említést érdemel 
egy Grach Frigyes nevű porosz, a ki 1841- 
ben lépett török szolgálatba s tüzér ezredesi 
rangban állt. 0 úgy szólva lelke volt a véd- 
seregnek. Mussa basa semmit sem tett nélküle, 
s a legeszélyesebb, a leghasznosabb intézke­
dések tőle kerültek. Mussa basa eleste után, 
az uj várparancsnok Riffát basa nélkülözni a- 
karta öl, de nem sokára átlátta, hogy tanácsa 
nélkül nem lehet, s felkérte, hogy folytassa 
szerepét mellette is. Grach a katonaság s la­
kósok teljes bizalmát bírta, mert kitartása, bá­
torsága kifogyhatlan volt s a legbnjosabb hely­
zetben, a legnagyobb zavarban is feltalálta ma­
gát; az ellenség legravaszabb szándékát is előre 
kitalálta s ineghiusiiá, s az ellenség állal oko­
zott károkat mindig helyre tudta hozni. Men­
nyire bíztak benne, kitetszik abból, hogy va­
lahányszor értekezni kellett az ellenséggel, 1 
mindig őt küldők parlamenternek, a mi hallatlan 
eset, hogy török keresztényben ennyire bízzék. :

Grach mellett még angol ezredes Buttler ! 
tűnt ki. Mihelyt a csata megkezdődött, nem \ 
lehete öt tartani, s vakmerőleg ugrott a sán- ; 
ezokra s néha azon kívül is az ellenség kü- ! 
zepébe. Ritka bátorsága villanyzólag hatott a i 
védörségre még a legválságosabb pillanatok- ; 
kan is. Nagyobb hatáskört azért nem vívhatott [ 
ki magának, mert nem tudó a török nyelvet. \ 
Életét az ostrom alatt végzé, épen azon nap, i 
a melynek estéjén egy nagyszerű kirohanást 
kellett volna vezérelnie. Testét török papok 
mosták meg, görög lelkészek imádkoztak mel­
leitek s temetőjükben telték sírba.

Grach túl élte az ostromot, s a kit az 
orosz golyók ezrei megkíméltek, Hasisukban a 
cholera ölte meg a mull hó közepe táján.

A Köln. Z. után.

Furcsa gyógymód.
Bizonyos bárónak sok szép tulajdonsága 

mellett meg volt azon szokása. hogy maka­
csul ragaszkodott nézetéhez, s hogy környe­
zete lebeszélésének s ellenvetéseinek ne le­
gyen kénytelen engedni, magát süketnek tet­
teié. A többi közt volt egy cselédje, a ki gyer­
mekségétől fogva a család szolgálatában állott 
s mindig pontos és hűséges volt, mig végre 
a báró kocsissá tette. I] kocsis kissé hajlandó 
volt a részegeskedésre, a mi annyira nem tet­
szett a bárónénak, hogy több Ízben kérte fér­
jét, bocsássa el szolgálatából; de a báró min­
den kérésére siket volt s csal: dicsérte Jancsi 
jó tulajdonait.

Egyszer Jancsi a bárónéi egy sétakocsi- 
zás alkalmával Ieldöntő, s noha a báróné csal: 
kis ütést kapott, ez elég volt arra, hogy az 
iszákos Jancsi- elküldését újból sürgesse.

— Ejnye, ejnye, szólt a báró, miután neje 
a panaszból kifogyott, tehát a szegény Jancsi 
beteg. Azt sajnálom.

— Részeg, nem beteg! kiálta a báróné, 
s engem feldöntött.

Igen, igen, gondoskodnunk kell meg- 
gyógyitásáról,fszóla nyugodtan a báró. Mind­
járt is rendeletet adok.

A báróné felhagyott a hasztalan kísérlet— 
tel, hogy férjél a dolog valódi állása felöl ér­
tesítse. A báró csengetett, s hivatta Jancsit.

— Jancsi, mondó a belépő részeghez, 
tudod, hogy becsüllek, s a mig jól viseled ma­
gad, nálam ne legyen okod panaszra. A nőm 
azt mondja, beteg vagy, s magam is látom, 
mert alig tudsz; lábadon5állani.|;Eredj, [feküdj 
le, majd orvosságot küldök.

A kocsis távozott s ágyba fektették. A 
báró parancsára két nagy szívó tapaszt tettek 
hátára s nyakára, mig egy sebész eret vágott 
rajta s nehány lat vérét kibocsátó. Más nap 
szegény Jancsi erőtlenül feküdt ágyában, min­
den mozdulat fájt neki, mert háta' egész hó­
lyag volt. E mellett levesnél eayebet nem ka­
pott enni s az ágya melletti vénasszony el­
mondó, miként jutott ez állapotba.

Ez igy ment 8 napig. A báró minden nap 
kétszer tudakozlata „kedves“ Jancsija hogylé- 
téről, de a sovány koszton semmit sem" vál­
toztatott, noha: Jancsi többször ismét!é. hogy 
neki semmi baja sincs.

Nyoicz nap múlva a „kénytelen beteg­
nek“ meg lön, engedve, hogy fölkeljen s urá­
hoz menjen.

— Nos’Jancsi, szólt a báró, hallom, job- 
banjfvagy.

— Igen is nagyságos uram, alássan en- 
gedelmetjkérek. Soha sem teszem többé.

— Jó, jó, azt szeretem. Az ember nem 
tehet róla, hdgy beteg, s ha újból a lész, lesz 
gondom, hogy épen azon szerekkel gyógyítsa­
nak, a melyek most oly jó szolgálatot tettek.

— Köszönöm, nagyságos uram, remél­
jem, nem lesz többé rájok szükség, viszonzá 
egész ijedten Jancsi.

— Én is azt hiszem, s ígérem, hogy 
épen oly jó leszek hozzád, mint a hogy ma­
gadat viseled.

Nem szükség mondanunk, hogy Jancsi nem 
itta le magát többé.

LEVELEZÉS.

Déés sept. 12.
Sanyarú napjaink vannak, folytonosan bo­

rúit a láthatár, s hideg északi szelek fiinak, 
a hóharmat leforrázta a növényi életet s van­
nak, kik vékony jéghártyákat is látnak reg­
gelenként , c mellett a föld ki van száradva, 
gazdáink nem szánthatnak vethetnek, s a szőlő 
megéréséhez semmi remény, a lörökbúzaérés 
is késik, lm egész September igy tart, s ha 
az a bölcs jólsvai időjós jövendölése megint 
beteljesül, akkor semmi kilátásunk jobb na­
pokra, szebb időkre.

Szinte jól esik az ily hideg időbe a me­

legítő szer. Tegnap előtt a művészi lelkese­
dés hozó kissé élénkebb mozgásba vérünket, 
melyet előidézett Salamon János, az ő vezény­
lete alatti barna hangász karával s eredeti 
czimbalmossával, a kisdedóvó nagy termében 
rendezett hangversenyben. A szép számú kö­
zönség nagy lelkesedésbe jött az ő sírva vi— 
r-adó magyar s vigadva siró oláh nótájára, me­
lyet o olt, túl a Királyhágón Erdélyi emlék­
nek nevezett. Értettük mi e nótákat, hallot­
tuk milyen szépen szól. Örömet és bút men­
ténk édes bús hangjaiból.

A napokba egy menecske hivatalosan je­
lentette, hogy férje felakasztotta magát, és se­
gítséget kért. Hát miért nem menté meg asz- 
szonyságod férjét a haláltól elvágván a köte­
let? — Mert okvetlen halmiakat! lön a fele­
let, — mivel roszul éltünk.

„Pál mester úgy okoskodott, 
és félre csapta fején a kalapot, 

Felakasztom magam, az lesz bclőlle 
és ö úgy tett a miként beszélle, ■— 

mint irá Petőfi. r j#

HIRFŰZÉB.
Kolozsvár sept. 12-én.

A reform, collegyom kőnyomdájában 
jelenleg ogy igen korszerű darab készül, t. i. 
»Omer basa indulója,“ a melyet Botos I. 
ur hozatott meg Bukarestből, s zongorára té­
ve ki akar adni. E zenemű a napokban meg­
jelenik, s hallani fogjuk először egész zene­
kartól előadva Botos ur legközelebb adandó 
hangversenyén.

* Nálunk a változó időjárás ugyan nem 
újság, de a még is följegyzést érdemel, hogy 
pár nap óta oly rendkívül sanyarú időnk van, á 
mely a higanyt este és reggel a 0-n feljül 
3 fokra ejtő. Hogy ily hideg dér nélkül nem 
jár, képzelhetni

**Temetöink s különösön a kolozsvári 
temető szépítése mindig e lap forróbb óhaj­
tásai közé tartozott. Örömmel látjuk, hogy 
Kolozsvár városa e tárgyat csakugyan felka­
rolta. Egy felhívás forog közkézen, mely egy 
töke. alapítására kijfel, melyből köztemetőnk 
tervbe vett szépítése végrehajtatnék, s állan- 
dósittalnék. Mi is lehet e napokban nemesebb 
czél, mint feldíszesiteni azon sírokat, me­
lyek felelt őseink szellemei bizlatólag lebeg­
nek. Kolozsvár városa még egy szép és ne­
mes czélt sem hagyott dugábán, ha bizalma 
volt hozzá: s hiszszük most is, hogy temetőnk 
szépítő bizottmánya évek alatt oly tőkét fog 
bírni, mi városunknak még több önérzetet fog 
előteremteni. Ila nem is lesz temetőnk mint 
a. külföldi városoké, de legalább megérjük, 
hogy Erdély legszebb, legkegyeletesebb teme­
tőjére, a brassaria, nem fogunk sóhajtással 
gondolni],ha a miénk sírdombjai közt járda- 
lünk.

— A ministeriumok tudomására jutott a- 
láirások az uj kölcsönre a 450 milliót meg­
haladván, a befizetések 5 év folytán fognak 
történni. Minden évben 10 befizetési határidő 
lesz, és pedig minden sept. 30-kán, novemb.
6-kán, decemb. 12-kén, január 18-kán, febr. 
24-hén, mart, 30-kán, május 6-kán, június 
12-kén, julius 18-kán és augustus 24-kén. 
Az első és második évben fizetendő lesz az 
aláirt összeg névszerinti értéke minden száz 
forintjából 2'/,, a harmadik évben 2, a ne­
gyedikben 1 '/,, az ötödikben 1 forint.

— A magas pénzügyministerium múlt hő
31-ről kelt rendelefe szerint az államnak a 
nemz. banknál lévő 268 millió ft. adóssága 
az uj kölcsön állal 1858 aug. 24-kéig 80 
millióra fog icszállittntni. Addig is a m. pénz- 
Ugyministeriumtól meghatározandó időtől kezd­
ve a bank köteles lesz jegyeit érczpénzzel 
váltani be.

— Bács szinésztársasága, legutolsó elő­
adása után Zilahon még hal darabbal tisztel— 
kedvén, Sz. Somlyóra ment, E két városban



most a sok werklis, esehüveges, escamoteur 
etc. légiót képez.

— Úgy látszik, az egész természet be­
teg kezd lenni. Frankhon északi részében a 
gyümölcsfákat különböző betegség leple meg, 
főleg a szilva-, körte- és almafák szenved­
nek; leveleik elszáradnak, gyümölcseik nem 
érnek meg, s a fák kérge úgy néz ki, mintha 
megégtek volna. S e baj nem csak nedves he­
lyen jön elő, de a napnak leginkább hiteit 
kertekben is.

— Zolyommegye Hodrusbánya helységé­
ben él egy czigány házas pár, a melyből a 
férj 111 az asszony 107 éves.

— Egressy G. nem rég Mármaros-Szi- 
geten 6 vendégszerepben lépett fel.

— A Kr. Ztg. szerint Oláhországból min­
den akadály nélkül lehet hozni gabonát Er­
délybe.

— A bukaresti német lap szerint miután 
az oroszok Braillából és Galaczból is kivo­
nultak, a kereskedelmi forgalom egész Dunán 
szabaddá lett.

— Austria és a dunai fejedelemség közt 
alkudozások folynak a postai közlekedés szer­
vezésére nézt.

— Győrben a fiók képtárlat megnyílt s 
gén látogatják. Képeket is vásároltak. E ked­
vező siker a müegyletet alkalmasint arra bír­
ja, hogy más városokban is fiók tárlatokat 
nyisson.

— Mennyire szeretik az angolok a theát

kitetszik abból, hogy a mull év áprilisától 
számítva egy év alatt 5 és fél millió fontot 
fogyasztónak el, s ezért csak adó fejében I 
millió font sterlingnél többet fizettek.

— Baziáslói Oraviczáig a vasul készen 
van. Mull hó 28-kán már próba-menetet is 
telit k rajta, s hír szerig! e hó 16-kán a köz­
forgalomnak át lesz adva. Rcméllik, hogy e 
vonalt a temesvárival össze fogják kötni.

— für szerint a kormány orvosokat akar 
küldeni a külfölföld cholerától látogatót több 
helyére, hogy c betegséget észleljék.

— Ney Ferencz előfizetést nyit elhalt 
írónk, Nagy Ignácz összes müveire. A tiz kö­
tetből álló gyűjtemény a pesti józsefnapi vá­
sárra meg fog jelenni. Előfizetési ár 5 pft.
— A pesti születésű dr. Doleschal Károly már 
több Ízben érdekes küldeményekkel gazdagí­
tó a magyar nemz. múzeumot Java szigetéről, 
a hol holland szolgálatban áll. Közelebbről új­
ból irt a muzeum igazgatóságának, hogy me­
gint sok ritka állat és növény példányai van­
nak készen az elküldésre. A távolban sem 
feledni hazáját, ez a valódi hazafiság!

— Bulyovszkiné asszony egy uj franczia 
dráma fordítását végezte be, melynek czime: 
„A ház becsülete.»4

— A „Hazai vadászatok képek­
ben^ czimü munkához a képek egy részét 
Párisban készítik.

— A fa drágasága, ugv látszik, legol- 
kalmasb arra, hogy a kőszén kellemetlen il­

latát elvegye. Pesten már a szobák fűtésére 
is kezdik használni a kőszenet, legalább az 
ilyen fűtéshez alkalmas vaskályhák számos meg­
rendelése erre mutat.

T 111 C Z A. "

ö Anglia, mint tudva van, azon föld, hol a leg­
több aggsziiz létezik. Az uj adó-kimutatás igazolja 
e régi tapasztalást. Az egyesült királyságban 339,969 
hajadon nőszemély van 40 éves és ezen felül, ezen­
kívül 1,407,215 szűz, kik életkorukat 40 éven alul 
mondták be. Nőtlen férfi 20 és 40 éves közt van 
1,413,912. A női népesség jegyzékeiben 88 írónő, 
18 nöszerkesztő és újdondász (képzeljük, mennyi 
hirt koholnak és mennyit polemizálnak ezek?), 643 
színésznő, 135 tánczosnő és 16 lovasmüvésznö van. 
A női cselédség 673,311-re megy általában rang 
nélkül, ezenkívül 55,935 szolgáló, 48,806 szakács­
nő, 55,000 házgondviselönö és 40,000 dajka. A női 
segédcseléd-személyzel 55,423.

* Valaki egy írót dolgozó szobájában látoga­
tott meg, a hol igen meleg volt. „Oly meleg van
itt, mint egy sütökemenczében,“ jegyzé meg. — „ügy
is kell, viszonzá az iró, mert itt sütőin kenyeremet.11

* Egy faluról jött embertől kérdezték: olyan 
hideg van-e ott is , mint a városban ? „Még hide­
gebb, felelte, a falon függő líévmdrőre pillantva, mert 
ott nem lévén hévmérő, a meleg tetszése szerint száll.“

* Mit tesz az. mikor egy költőről a lapok azt 
írják, hogy megházasodott? Felelet: azt, hogy az 
ilyen költőtől nem kell várni egyhamar literatúrai 
munkát.

* Valakitől kérdezték: miért beszél magában?
„Mert nagyon szeretem értelmes emberrel társalog­
ni,“ felelte. 6

Agio. Bécs sept. 7-én: arany 243/,; ezüst 20.

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(461)
183.

(2-3)

Ein. sz.

Hirdetiuéiiy.
Az erdélyi cs. kir. álladalmi szám­

vevőségnél, két, egyenként, évi 200 
ezüstforintos segéd-dijas, és két díj­
talan gyakornoki állomások betöltendők.

Ezen állomásokért, tulajdon kézzel 
irt, — törvényszerű bélyegdijas , — a 
cs. kir. legfőbb számvevőségi hatóság­
hoz intézett kérvényeikkel, ezen el­
nökség utján folyamodók, magokat fo­
lyó évi September 15—kéig, élet-ide- 
jökröt, a philosophiai osztályokban jó 
sikerrel végzett tanulmányaikról, a ha­
zai nyelveknek, különösen a német 
nyelvnek alapos tudásáról, kijelelvén, 
a melyeket azokból írják és beszélik, 
eddig ne talán telt szolgálatukról, ro­
konsági viszonyaikról, a cs. kir. álla­
dalmi számvevősági, jelenleg szolgá­
latban levő hivatalnokok iránt, továb­
bá erkölcsös és politikai jó magok vi­
seletéről, végre magok élelmezhetési 
tehetségekről, szükséges bizonyítvá­
nyokkal igazolják.

Ezeken kívül azon folyamodók, a 
kik az álladalmi számadási tanulmá­
nyokról hiteles bizonyilványnval ellát­
va nem lennének, köleleztetnek bizo­
nyos meghatározott idő alatt, az álla­
dalmi számadási tanulmányokból rend­
szeres vizsgálatot kiáltani.

A cs. kir. álladalmi számvevőségi 
elnökségtől.

Nagy-Szeben aug. 31-kén 1854.

magán hirdetések.
(473)
239 - 1854.

Haszonbér! Hirdetés.
A kolosmonoslori kir. alapítványi 

Uradalom gazdászati hivatala irodájá­
ban folyó 1854-ki September 19-kén 
dél előtti 9 órakor f. évi November 
1-től számítandó haszonbérletre, kö­
vetkező tárgyak fognak nyilvánosan 
árvereztetni :

1. ) A Kolosmonoslori, Bácsi és
Kájántói határokon gyakorolható va­
dászati jog, egy évre; felkiáltási
öszvege - - - 22 fi. - kr. pp.

2. ) A 1 Kolosmonoslori vásárvám
jog: három évekre; felkiállási ösz­
vege - - - - 40 n. - kr. pp.

Bérvágyok, a fölkiáltási öszveg- 
nek 10 percen tjét felérő bánat pén­
zel ellátva, irt időben és helyen meg­
jelenni fölliivalnak.

A körülményekről, és szerződés 
föltételeiről értesítést vehetni a h'olos- 
monoslori kir. alapilv. Uradalom g-asz- 
dászali Felügyelőségétől, de az árve­
rezés kezde!e*e!ötí is fölolvasandók.

Kolosinonostoron September lü­
kén 1854.

Az alapilv. Uradalmi gaz­
dászati felügyelőség által.

(470.)
Bernnek lovarkSre.

Van szerencséje alólirlnak a t. ez. 
közönségnek jelenteni, hogy 58 sze­
mélyből és 45 lóból álló nagyszerű

Mtilovarlársulatával
a jövő héten ide megérkezik s a ma- 
gasb lóinüvészetböl előadási kört nyi- 
land fedett színkörben.

A lovak közt párisi legújabb mód 
szerint iskolázott 12 ló van, minőket 
ez országban még nem mutattak.

Alólirt az előadásokban 
élénk változatosságot, manő­
vereket, párisi s franczia né­
gyeseket, kitűnő művészeket 
és művésznőket, szép ruha­
tárt, s jól iskolázott lovakat 
igér.

A többiről majd a falragaszok 
szólnak.

Beranek Emanuel, 
_______________ igazgató.
(470 (1—3)

Eladó Ház,
Külső Munostorulezában a Nép­

kert városfelöh tőszomszédságában fek­
vő, ezéiszerüleg beépített, telek el­
adó, vagy Kolozsvár közelében eső 
falusi jószággal elcserélendő. Utasítást 
kaphatni iránta e lapok szerkesztő­
ségénél.

I (472) (1-5)
Stájer fűnedv

mellbetegeknek.
Grácz és Bécs városok legügyesebb 

orvosaik meggyőződése s igazolásaik 
szerint ezen mellnedv a jelenben meg- 
lepöleg tüntette ki jótékony hatását 
különösen a köhögés, nátha, hu­
rut, torok- és mell — fája sban 
ugv hogy sokaknak szükségül vált, és 
azoknak tulajdon nyilatkozataik szerint 
csupán ezen szernek köszönhetik a 
nyugalmas!) éjjeleiket s betegségük 
javul á s á t.

Nagyon ajánlható ezen nedv u t a- 
z ó k n a k. Kellemes íze miatt nem csak 
gyermekeknek hasznos , hanem 
korosabbaknak, kivált tüdőbe­
tegeknek enyhülést szerez, s főleg 
rekedtség ellen ajánható.

Meglettkoruak vehetnek szükség 
szerint, evés előtt s után rövid idő­
vel, naponta 4 vagy 5 evökalánnal; 
ugyan annyiszor adathatik gyermekek­
nek koruk szerint.

Purgleifner József,
gyógyszerész s készítője a 
Slájer-tunedvnek Gráczban. 

Raktárom van Kolozsvárit Ko­
zák Eduárd,.KATONÁHOZ“ 

czimzelt füszerkereskedesében.

(474)
Egy a gazdasággal tökéletesen is­

meretes, és a baromorvoslalban jártas 
egyén ajánlja szolgalatját. Bővebbel 
Tilsch János ur könyvkereskedésében 
Kolozsvárit.

(475)
Elveszett kötlevél.

F. lm 7-kén este Apahida és Iltlód 
közt egy 450 pftról szóló, gr. Beth­
len Józsefné, szül. gr. Toroczkai Esz­
ter részéről Vikol Sim. és fia részük­
re kiadott kötelezvény veszett el, 
mely „Magyarorszá" 1514-ben“ czimü 
regény első kötetébe volt téve még 
két más számolattal a fennirt keres­
kedés részéről. A becsületes megtaláló 
jelentse magát Vikol Simon és fia urak 
szövelkereskedésében Kolozsvárit, a 
hol illő jutalmát fogja kapni.

(459) (3-3)

Szállás kerestetik
I Bt helyben, mely 3- 4 szobából áll, 

s konyha, pincze, istálló, szekérszin 
j és fáskamarával van ellátva. Kinek ily 
i kiadó szállása nyílik meg sz. Mihály 
I napkor , tudassa belső Szénutczábau 
j 131. sz. felső emeleti lakosánál.

Seidlitz-por,
melynek valódiságáért kezesség vállaltatik,

folytonosan kapható

a WOLFF testvérek gyógyszertárában

egy pengő forintjával.

^-<^7 ^ gyógyszertárba gyakornoknak kerestetik egy olyar 
ifjú, a ki az algymnasiumot végezte s a német nyelvben járlas

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Ah ok. tanár. —
Nyomatott a rom. kath. lyc. könyvnyomóintézete betűivel.


